

**Előfizetési árak:**

postán vagy házhoz küldve:  
 Egész évre . 24 kor.  
 Félévre . 12 kor.  
 Negyedévre . 6 kor.  
 Egy hónapra . 2 kor.  
 Egyes szám ára 8 fill.

# DEBRECZENI ELLENŐR

A SZABADELVÜPÁRT KÖZLÖNYE

**Hirdetések díja:**

Egyhasábos petit sor 10 fill. vagy egy □ cm. hely 4 fill. — Nyiltér és magánérdekű ismertetés soronként 40 fill.  
 Megjelenik naponként reggel 6 órakor, hétfőn vagy ünnep után déli 12 órakor.

Szerkesztőség: Kossuth-utca 19.

Íde küldendők a lap szellemi részét illető közlemények.

Főszerkesztő:

Koncz Ákos.

Felelős szerkesztő:

Dr. Orbán József.

Kiadóhivatal: Kossuth-utca 18.

Előfizetés, hirdetés és magánérdekű ismertetések felvétele.

**Olvasóinkhoz.**

Április hó 1-től, — mint azt a kiadóhivatal alább jelzett értesítéséből is láthatják t. olvasóink — lapunk **déli lappá** változik át s mint e tekintetben városunkban, egyedül álló lap fogja folytatni tovább pályafutását.

Okul szolgált e változtatás megtevésére részint az a körülmény, hogy reggeli megjelenéssel a lap nem adhatott frissebb tudósításokat az ugyanakkor megjelenő budapesti reggeli lapoknál, habár e tekintetben semmi áldozattól sem riadt vissza; de főképen okadatolja elhatározásunkat az a cél, hogy legyen Debreczennek egy oly irodalmi magaslaton álló nagy napilapja, mely a többi lapoktól eltérőleg minden délbén megjelenvén, nemcsak az éjjel érkező külföldi és fővárosi eseményeket, hanem a déli órákig történő nevezetesebb eseményeket is közölje olvasóival, melyeket a többi lapok csak másnap hozhatnak.

A **Debreczeni Ellenőr**, mint déli lap közli tehát az éjjeli értesítéseken kívül a másnap délig történt dolgokat. Express-levelei, nagy távirati összeköttetésekénél fogva az eddigieknél is kimerítőbbek lesznek. Gyors és megbízható tudósításaink mellett figyelemmel kísérjük a város életét is és míg a személyeskedést nem kultiváljuk, az igazságos kritikától egyetlen téren sem zárkozunk el.

Lapunk, mint huszonhat évvel ezelőtt, a tiszta szabadelvűség szolgálatában áll s politikai tekintetben elvünk az, hogy Magyarország haladása, közgazdasági előmenetele, békés felvirágozása a szabadelvűség útján érhető el.

Lapunk eddigi pályafutásával fényesen beigazolta arra irányuló komoly törekvését, hogy Debreczennek minden tekintetben megfelelő lapja legyen. Nem hajszolja a szenzációt, nem keresi a botrányt, hanem komoly laphoz illő módon számol be a napi eseményekről.

Ezenkívül szellemi szórakozásról is gondoskodik. Tárczái, humoros apró közleményei s regényei mindig megtalálják az utat az olvasó szívéhez.

Bizalommal kérjük Debreczen város közönségét, méltóztassék délbén megjelenő lapunkat tömeges pártfogásban részesíteni.

Debreczen, 1900. márczius 24

Tisztelettel

a **Debreczeni Ellenőr**  
 szerkesztősége.

\*

A rövid idő óta városunkban is lábra kapott hirlapokkal való házalás mintegy kényszerít rá, hogy uszszunk az árral annyira, amennyire ezt lapunk multja és komoly iránya megengedi.

Jól tudjuk ugyan, hogy közönségünk nem azt nézi, melyik ujság *olcsóbb*, hanem **hog**y melyik követi azt az irányt, mely a komoly hirlaphoz kötött követelményeknek megfelel, a több oldalról nyilvánult óhajnak megfelelően mégis elhatároztuk, hogy az új évnegyedtől, április 1-től kezdve

**lapunk előfizetési árát leszállítjuk** és pedig egész évre **20** kor., félévre **10** kor., negyedévre **5** kor. és 1 óra **1** kor. **70** fillér.

Ez alkalommal megváltoztatjuk lapunk megjelenési idejét is, amennyiben az az új negyedévtől kezdve nem reggel, hanem a **déli órákban jelenik meg**.

Azoknak az előfizetőknek, kik félévre vagy egész évre fizettek elő, az ujonnan megállapított előfizetési ár szerint fennmaradó többletet az előfizetés lejártá után javukra írjuk, illetőleg az előfizetés időtartalmát megfelelőleg meghosszabbítjuk.

Tisztelettel kérjük azon előfizetőinket, kiknek előfizetése márczius végén lejár, hogy annak mielőbbi megújításáról gondoskodni sziveskedjenek.

A kiadóhivatal.

**TÁVIRATOK.**

— A „Debreczeni Ellenőr” eredeti táviratai. —

**Széll Kálmán a királynál.**

Budapest, márczius 26. A király a mai kihallgatáson fogadta Széll Kálmán miniszterelnököt.

**Miniszteri látogatás.**

Budapest, márczius 26. Hegedüs Sándor kereskedelemügyi miniszter e hét folyamán a főváros területén több gyári telepet szándékozik meglátogatni.

**Személyi hírek.**

Bécs, márczius 26. Széchenyi Gyula gróf főlovászmester Abbáziából ide érkezett. Jósika Sámuel, volt miniszter ma innen Fiumébe utazott.

**Kossuth emléke.**

Budapest, márczius 26. Az egyetemi ifjuság vasárnap d. e. kegyeletes ünneppel ülte meg Kossuth Lajos emlékét. A feldíszített sirnál az ünnepélyt Benárd Ágost orvostanhallgató szavalata nyitotta meg. — Ezután Brazovay Kálmán joghalgató lelkes beszédben ostromozta az intéző köröket. — Ezután Zöldi Dezső gyógyszerésztanhallgató és Móra Ferencz tartottak tartalmas beszédek. Ezután a Kossuthnóta lelkes eljenzése közben szétoszlott a nagy közönség.

Budapest, márczius 26. A Kossuth-párt ma d. u. 2 órakor gyülekezett a párt helyiségében és testületileg kivonult Kossuth sirjához, mely szépen fel volt virágozva. Ott Komjáthy Béla mondott beszédet, mire Illyés Bálint elszavalta költeményét. Végül Polczner Jenő letette a szegedi, Csorvássy

Istvan pedig a nagyszalontai függetlenségi párt koszoruját.

**Az Otthon közgyűlése.**

Budapest, márczius 26. Az Otthon írók és hirlapírók köre ma tartotta IX. évi rendes közgyűlését, amelyen a tagok nagy számban vettek részt; Rákosi Jenő elnök megnyitó beszédét lelkes éljenzéssel fogadták. Ezután a választásokra került a sor, a melyek befejeztével lakoma volt az Otthonkör disztermében.

**Elhunyt nagyhercegnő.**

Budapest, márczius 26. Oldenburg Erzsébet nagyhercegnő ma délbén egy fiú- és leánygyermeknek adott életet. A hercegnő a szülés után nem sokára meghalt.

**Jubiláló főispán.**

Eger, márczius 26. Kállay Zoltán ma ünnepelte főispáni működésének 10 éves jubileumát. A főispán mintegy 30 küldöttséget fogadott.

**Gyűlés Brassóban.**

Brassó, márcz. 26. A magyar választópolgárok ma népes közgyűlést tartottak és Halász Gyula tanár indítványára kimondták, hogy az országszerte megindult iparpártoló mozgalomhoz csatlakoznak.

**Képviselőválasztás.**

Budapest, márczius 26. A radnai kerület szabadelvűpárti jelöltjeinek egyike, dr. Nemess Zsigmond aradi ügyvéd, mint a „Kel. Ert.”-nek Aradról jelentik, a jelöltségről visszalép s így a hivatalos jelölt dr. Vancsó megválasztatása előreláthatólag egyhangulag fog megtörténni.

**Keglevich és az egyetemi ifjuság.**

Budapest, márcz. 26. Keglevich inténdáns visszavonta azt a sérelmes rendeletet, mely által a kedvezményes jegyek kiadását beszüntette, sőt az egyetemi ifjuság küldöttségének kijelentette, hogy ha akadályok fenn nem forognak, az ifjusági előadásokat is megtartja.

**Magyar darabok Drezdában.**

Budapest, márczius 26. Drezdában legközelebb előadják Kleopátrát és Napoleon öcsémet.

**Sikkasztás Belgrádban.**

Belgrád, márczius 26. Bukovala Konstantin államhivatalnok 5000 frtot sikkasztott és megszökött.

**Gallovics — orvos.**

Budapest, márczius 26. Gallovich Sándor, az ismert fővárosi gavallér, kit a nemezis amerikai odisszejában is folyton sarkon követ, úgy látszik, ráunt a dicsőségre, hogy füstös kávéházakban magyar dalok élénklésével keresse meg a mindennapi kenyeret és azért komoly elhatározás érelődött meg benne. Ambíciója, hogy orvos legyen. Mert Amerikában gyakorlati uton is lehet diplomához jutni. Hűséges bajtársának, Lazarovicsnak, szintén jobbra fordult a sorsa. Már nem konyhalegény, hanem uraskodik, mint idehaza, persze szélhámoskodik, most valóban — amerikai módra.

### A dél-afrikai háború.

London, márczius 26. Roberts Bolemfonteinból jelenti: A gárda két ezredesét, egy kapitányát és egy hadnagyát, a kik a Kover-Moder melletti táborból 8 mértföldnyire sétalovaglást tettek, a burok hirtelen puska-tüzeléssel támadtak meg. A hadnagyot megölték, a többi súlyosan megsebesítették. Az egyik tiszt fehér kendőt lobogtatott, mire a burok a sebesülteknek segítségére siettek.

### A vivó-verseny.

— Sajat tudósítónktól. —

Napok óta érdeklődés tárgyát képezte a Szigeti Benedek Sándor vivómester ez idei vivóversenye, a mely tegnap, vasárnap délután folyt le a Margit-fürdő disztermében. A verseny teljesen megfelelt a várakozásnak s feltétlen siker jutalmazta a rendezőbizottság és a Szigeti Benedek Sándor fáradozásait.

Az meg épen meglepő volt, hogy Debreczenben ez a verseny ilyen nagyszámu előkelő közönséget hozott össze, mikor rendes debreczeni körülmények között a vivóversenyek csupán u. n. erkölcsi diadallal végződnek, közönség nélkül, meg defizitál.

Már délután 3 órára, mikor a verseny kezdetét vette, zsufolásig telt volt a Margit-fürdő diszterme, csupa előkelő közönséggel. Ott volt Debreczen színe-java.

A verseny kiérdemelte a zsufolt érdeklődést, szép és érdekes volt és mindvégig lekötötte a figyelmet. Az egyes számokat tapsviharral honorálták, sőt egyik másik szebb tuss után valósággal pihenniök kellett a vivóknak, míg a tapsvihar elmuik.

A jury tagjai voltak: Perczel tábornok, a jury elnöke, Leonhardi ezredes, Dobiacki Sándor, Szunyogh Bertalan, Baróthy Pál alezredes és Vecsey Imre.

A verseny két részből állott. Az amatőrök versenye töltötte be az első részt, a mely után a mesterek mérköztek.

Az amatőrök közül Nyiri Aladár (Budapest) és Szluha Sándor (Budapest), — a mesterek közül Genarri Giusippe (Budapest) és Bay Alajos (Budapest), vitőrrel is mérköztek.

A közel három óráig tartó verseny eredményét 6 órakor hirdette ki a jury elnöke, Perczel tábornok.

A vivómesterek közül arany érmet nyertek:

Genarri Giusippe (Budapest), Benedek Gyula (Miskolc), Bay Alajos (Budapest).

Ezüst érmet nyert Benedek Sándor.

Az amatőrök közül arany érmet Békecsy Béla hadnagy (Debreczen), Nyiri Aladár (Budapest),

diszitett ezüst érmet nyert verbói Szluha Sándor (Budapest),

ezüst érmet Rab Akos hadnagy (Debreczen) Földes Dezső (Miskolc), Ditrői Mór tiszthelyettes (Debreczen), Schinder Emil (Budapest), Szathmáry Ervin hadnagy (Debreczen),

bronz érmet nyertek Váradi Szabó János (Debreczen), Hartstein Nándor (Debreczen), Bay J. (Budapest).

Betetőzésül este az Angol-Királynőben bankett volt, melyen a jury tagjain kívül városunk előkelősége is részt vett.

(—ó.)

### SZINHAZ.

#### Délután.

A hagyományos vasárnap délutáni telt ház szemlélte a már unalomig kiaknázott japán operettnak, A Gésának előadását. Ugy látszik, hogy a kedélyes Sziklay is beleunt már az örökös Vuncsizásba, mert igen kedvetlenül énekelte a kuplékat.

#### Este.

A kis püspök. Megesappant érdeklődés mellett került másodsor színre Lovassy Andor pályanyertes vigjátéka. Különösen a páholyok tántogtak az ürességtől. A darab előadása most is jól ment s gyakran hangzott fel a tetszés tapsa.

### HIREK.

— A debreczeni ügyvédi kamara tegnap tartotta 25 ik évi rendes közgyűlését, mely a tagok rendkívüli érdeklődése mellett folyt le s melyről holnapi számunkban részletesen beszámolunk.

— Az „István“ gőzmalom társaság tegnap délelőtt 10 órakor tartotta meg gyűlését a részvényesek élénk érdeklődése mellett a kereskedő-társulat épületének disztermében. Az évi jelentés szerint a társaság mult évi tiszta nyeresége 60163 frt 80 kr, ezt az összeget az igazgatóság a közgyűlés rendelkezésére bocsátja a javasolja, hogy azt a következőleg osszák föl: 37.020 frt fordítás-sék osztalék fizetésre, mely esetben minden 100 frtos névértékű részvény után 10 frt osztalék lesz, 3500 frt csatoltassék a rendes tartaléktőkéhez, 10,000 frt az értéksökkenések tartalékához, 1500 frt, a tisztviselők nyugdíjalapjához, továbbá 2500 frt csatoltassék a munkások segélyalapjához, 2500 frt fizetessék az elaggott kereskedők menház alapjára. 2500 frt fizetessék a helybeli kereskedelmi akadémiát jó sikerrel végzett oly szegény tanulók részére létesített segély-alap javára, kik külföldön gyakorlati uton bővítik iskolai ismereteiket, 600 frt fordítás-sék játékony célra és végre 43 frt 80 kr. vitessék előre az 1900. év javára. A közgyűlés az igazgatóság jelentését változtatlanul vette és elfogadta, köszönetet mondván buzgó működéséért. A felügyelő bizottságnak a fölmentést megadta, végül a sorrend szerint kilépték két igazgatósági tagot: Mayer Émilt és Zádor Lajost ismét megválasztotta.

— Dal- és zeneestély. A Debreczeni Dalegylet 1900. évi márczius hó 31 én, szombaton Mácsay Sándor karnagy vezetése és Rácz Károly zenekara közreműködése mellett, a Bika szálló disztermében zártkörű dal- és zeneestélyt tart, melynek műsora a következő: Csillagos az éjjel nagyon (népdal), Hoppe. Kurucz-nóták, Székács Gyula. (Konstantinápolyban élő hazánkfia által ajánlva.) Köny, Witt. Édes hozzám, Huber. Rákóczy Sámuel (régí kurucz dal), Káldy. Rákóczy-induló, Huber. Rácz Károly zenekara kíséretével. Belépjó díj személyenkint 2 korona. — Család-jegy 3 személyre 4 korona. Kezdeté este 8 és fél órakor. Egyleti alapító és pártoló tagok szabadjegyeiknek felmutatása mellett a pénztárnál belépti-jegyet nyernek. — Belépti jegy nélkül a terembe senki sem bocsátatik. — A szabadjegy 3 személyre érvényes, a család többi tagja a belépti-díj felét, vagyis személyenkint 1 koronát fizet. — Családtag alatt egy háztartásban élő szülők és gyermekek értendők; ezen kívül álló rokonságra a szabad-jegy érvénye ki nem terjed. Alapító, vagy pártoló tagsági aláírást a pénztár a dalestélyen elfogad. Felülfizetések köszönettel fogadtatnak. A meghívók kívánatra előmutatandók.

— Az Alföldi Takarékpénztár „Hitelrészecs csoport“-ja saját helyiségében tartotta meg közgyűlését. A Hitelrészecs csoport a takarékpénztár kebelében működik s az évi jelentés ennek alapításáról a következőket mondja: A helybeli pénzügyeteket, nemcsak a kedvezőtlen gazdasági viszonyok, de főleg a kereskedelemnek époly gyorsasággal feltűnő, mint hamar elenyésző existenciái érzékenyen megkárosították, minek folyományaként a kereskedők iránti bizalom teljes jogosultsággal megrendült és a hitelek némileg megszorítottak. Mindama tényezők elvonása pedig, melyek amugy is sivár vidéki gazdasági életünknek elemeit képezik, erejét fogyasztják, — az egész piacznak és ezt megakadályozni egyik feladatunknak képezi.

Fő célunk a jogosult hitelt, jelentőségéhez mért vonalra emelni, míg a nem szolid váltóanyagot teljesen kiküszöbölni, mert az egészséges hitelfejlődésnek főkeleke, hogy az elbírálás eszközei felett rendelkezzék.

Az üzleti mozgalmakat a következő adatokban jelentjük: Beérkezett 82 darab hitelkérvény, összesen 177,800 frt. Visszatulajásított 62,700 frt. Megszavaztatott, de a biztosítéki alap be nem fizetése folytán

töröltetett 42,500 frt, 105,200 frt. Megszavazott igénybe vett hitelek 72,600 frt. Biztosítéki alapon van 3680 frt. Tartalékalapunk 775 frt 45 kr. Váltó állomány 46,798 frt 63 kr.

Igy tehát a Hitelrészecs csoport teljesen megfelele annak a czélnak, ami végett alapították. A közgyűlés tudomásul vette a jelentést, Szántó Győző elnöknek és a választmányának köszönetet mondott, a felügyelő bizottságnak a fölmentést megadta.

— A debreczeni faúruraktár szövetkezet VII. évi rendes közgyűlését tegnap tartotta meg, melyen az igazgatóság és felügyelő bizottság ujonnan választott meg. A mérleg a mult évről veszteséget tüntet fel, de az intézet jövője ennek daczára biztosítva van s hisszük, hogy ez életképes intézet rövid idő alatt virágzásra fog emelkedni. A gyűlés lefolyásáról következő számunkban hozunk tudósítást.

— Sándor napja a jogász és tisztviselő-körben. Szombaton este diszes társaság gyűlt össze a jogász- és tisztviselő-körben, hogy megünnepelje alelnökének, Dobiacki Sándor m. a. v. üzletvezetőnek névünnepét. Számos felkészöntő hangzott el s a társaság a késő éji órákig maradt együtt.

— Értesítés. A honvédelmi m. kir. minisztériumtól leérkeztek a különböző katonai tanintézetekben az 1900/1901. iskolai év kezdetén betöltendő helyekre vonatkozó pályázati hirdetmények, melyekre, a közönség figyelmet midőn felhívjuk, egyszersmind tudatjuk, hogy az említett pályázati hirdetmények a debreczeni tanintézetek igazgatóságainál, vagy pedig a város katonai és illetőségi ügyosztályánál betekinthezők. Utóbbi helyen a szükséges felvilágosítás, esetleg utbaigazítás is készségesen megadatik. Pályázni lehet a fumei cs. és kir. hadtengerészeti akadémiába, a hadsereg katonai nevelő és képző intézeteiben, nevezetesen: al-reáliskolákba, a bécsujhelyi Terézia és a bécsi műszaki akadémiába, végül pedig a honvédségi tanintézetek közül a honvéd fő-reáliskolába és a honvéd Ludovica akadémiába. Mind ezen tanintézetekben magyar állami és magán alapítványi, továbbá fél és egész fizetéses helyek lesznek betöltendők. Ez alkalommal a közönség figyelmét különösen felhívjuk a honvéd fő-reáliskolában betöltendő két — Andaházi Szilágyi Mihály-féle — alapítványi helyre, melyre debreczeni református polgárok fiai, továbbá a Ludovica Akadémiában betöltendő Debreczen város egy alapítványi helyére, mely utóbbira első-sorban debreczeni, másodsorban más magyarországi illetőségű magyar állampolgárok pályázhatnak. Mindkét alapítványi helyekre a pályázati hirdetményben körvonalozott módon megszerkesztett és felszerelt kérvények Debreczen város Tanácsához legkésőbb f. évi május hó 5-éig annyival is inkább benyújtandók, mivel későbbben beérkezett, valamint kellőleg fel nem szerelt folyamodványok nem fognak figyelembe vétetni.

— Eihnytt lelkipásztor. Vettük a következő gyászjelentést: „A hajdu-böszörményi ev. ref. Egyháztanács a legmélyebb fájdalommal tudatja, hogy szeretett lelkipásztor, a kiváló egyházi történész, tudós és jeles szónok, néhai nagytiszteletű Bakóczy János egyházmegyei tanácsbíró, levéltárnok, egyházkerületi képviselő, az egyh. ker. tanügyi bizottság tagja, élete 66-ik évében, buzgó lelkipásztorokodásának 34-ik évében, f. 1900. év márczius 24-én, éjjel 1 órakor, rövid szenvedés után jobblétre szenderült. A megbotdögult hült tetemei folyó hó 26-án, dél-előtt 10 órakor, a Kossuth-téri templomban tartandó ima után fognak a keleti temetőben az örök nyugalomnak átadatni. H.-Böszörmény, 1900. márcz. 25-én. Az Egyháztanács. Áldás legyen emlékezetén!“

— Értékes ajándék. Realisztikus körunkban is akadnak idealisztikus férfiak, kik a nemes és jó iránt hevülnek és a jótékony-ság gyakorlásában a legnagyobb élvezetet találják. Az általános köztisztletben álló Áron Mór, doroghi lakos, szintén e férfiak

közé tartozik. A doroghi izr. hitközség ugyanis mostanában igen csinos templomot építtetett, a mely alkalommal Aron Mór, a templom építkezési bizottságnak volt elnöke, nemcsak a legnagyobb tevékenységet fejtett ki és buzgólkodott az építkezés körül, hanem nemessziviségének és felekezeti áldozatkészségének szép tanujelét is adta az által, hogy majdnem egy 1000 korona értékű, gyönyörű szép aranyhimzésű, művészies kivitelű frizyáda-függönyt ajándékozott a templom számára.

**— Rendelet — a protekció ellen.** A pénzügyminiszter, mint Budapestről jelentik, körrendeletet adott ki a protekció ellen. Hivatkozik ebben tavalyi hasonló tartalmu rendeletére, a melynek azonban, mint sajnálattal beismeri, nem lett fogantatva. Ismételtlen figyelmezteti tehát a miniszterium hatósága alá tartozó összes tisztviselőket, hogy kinevezéseknél vagy előléptéseknél külső protekciót, igénybe venni óvakodjanak. A miniszterre nézve más döntő momentum nincs, mint a szolgálati rangsorozat és conduite-liszta. Ettől csak abban az egy esetben tekintene el, ha valaki protekcióra hivatkoznék, mert azt, külföldben jogos igény fenforgása esetén is, a kinevezést vagy előléptetést kizáró oknak tekinti.

**— Az Auer-égők ellen.** A fővárosi üzletlajdonosok nagyobb forgalmat készítenek elő amelynek célja az, hogy az Auer-égők árát 70 krajczárról 7 krajczárra leszállítsák. Hogy ez a mozgalom kezdetét vette, annak az érdeme egyes vidéki városokat illet meg, amelyek élelmesség dolgában Budapestet jóval megelőzték. Az ügy előzményei egyébként a következők: A vidéki városokban egyes üzletemberek az Auer-égőket nem Budapestről, a gázizzófény részvénytársaságtól, hanem Németországból hozták, ahonnan darabonként tizenkét krajczárért kapták. Erre a budapesti részvénytársaság a vidéki lapokban figyelmeztetést tett közzé, amelyben azt mondta, hogy a külföldről hozott égőket használók ellen följelentést tesz s azokat megbünteti. Ez ijesztgetés dacára is akadt azonban olyan merész legény, aki továbbra is a külföldi 12 krajczáros hálót használta s így pörbe került. Ezzel azonban nem vészett semmit, mert a bíróság a részvénytársaságot keresetével elutasította. Mikor ez megtörtént, a szegedi üzletemberek összeálltak s abban állapodtak meg, hogy még egy bírósági ítéletet provokálnak. E határozat alapján egyikük olcsó külföldi Auer-égőket vett használatba s az Auer-társaság szegedi képviselőjét az újságban hívta föl arra, hogy ő ellenében a megtorló lépéseket a bíróság előtt megtegye. A cég megbizottja, nem tehetvén mást, a járásbíróhoz fordult, de ott alaposan megjárta, mert a járásbíró azt mondta ki az ítéletben, hogy a szabadalom nem jogozim arra, hogy magánházakba és üzletekbe betörni lehessen s azokban a külföldi Auer-égőket elkobozhassa. Az Auer-cég tehát itt is vereséget szenvedett, aminek a következménye az, hogy Szegeden nem 70 krajczáros Auer-jegyű égőket, hanem a Németországból hozott igen olcsó hálót használják, ki lévén mondván az, hogy a szabadalmi törvény mindenkinek jogot ad arra, hogy az Auer-égőt onnan hozassa, ahol olcsóbban kapja. Nos, hát ezek az előzményei a budapesti üzletemberek jó későre maradt mozgalmának, amelylyel az Auer-égők árának leszállítását akarják a legtermészetesebb uton, anélkül, hogy a németországi gyárak termékeit vennék igénybe.

**x Intő szót az összes szépekhez.** A hölgyek legnagyobb része nem gondol arra, hogy a szépség gondos ápolást követel és igen gyakran használják toilletjüköz a legolcsóbb és legrosszabb szappanokat. Órizzanak, ilyen szappannal tönkre teszik a bőr szépségét és színét. Használjátok toillettetekhez *Doring szappant* a *bagolylyal!* E teljesen élességnélküli és zsirgadzag szappan kimutathatólag a legjobbnak bizonyult szer a bőr ápolásához. Ez nemcsak *esszközli* a bőr szépségét, hanem *megtartja* is. 69 filléért mindenütt vásárolható. Főraktár: A. Mothsch & Co. Bécs, X.

**— Az ügyvéd szerencséje.** Nagy szerencse érte dr. Hermann Adolf bajai ügyvédet. Az osztálysorsjáték mostani húzásán megnyerte a 400.000 koronás főnyereményt. A kihuzott sorsjegynek csak felerésze volt Hermanné, a másik felét egy szabadkai vasutasokból alakult társaság vette meg, a főnyereménynek másik fele tehát ezekre esik.

A szerencsés ügyvéd Budapestre utazott, hogy fölvegye a 200.000 koronát.

**— Halálhír.** Özv. Lajos Ignác, szül. Sztiberny Karolin f. hó 24-én d. u. 4 órakor, életének 57-ik, özvegyiségének 30-ik évében, rövid, súlyos szenvedés után elhunyt. Földi részei ma d. u. 3 órakor fognak a Szent-Anna-utoza 50-ik számú háztól a róm. kath. egyház szer-tartása szerint a Szent-Anna-utozai temetőbe örök nyugalomra helyeztetni.

## REGÉNY.

### A csöndes lakó.

— Angol regény. —

Írta: Pryce Richard.

Fordította: Karem.

(Folytatás.)

12.

— Isten áldja meg, néni; mennem kell Adja át a bácsinak üdvözetemet; megteszi? Reményem, csak eljön vasárnap? Majd én is benézek valamelyik este. Isten velem!

— El ne felejtkezz a levélről, — kiáltott utána Smithné.

Miss Hollis — barátnői Emmer Rollisnak szoktak nevezni — fejével intett, aztán távozott; míg Smithné újra dolgához látott, hogy elkészítse a mrs. Fleming villásregelijét.

Két szép szelet sercegett a rostélyon és étvágygerjesztő illattal árasztotta el a konyhát. Smithnének egészen kipirult az arca, míg a tűzhely fölé hajolva, egy lábában a krumplit összetörte.

— Özvegy, vagy férjes nő, de annyi bizonyos, hogy beteg asszony léte ugyan-csak jó étvágya van. Takaros egy pár szelet, mondhatom, — Soames jó húst mér, azt meg kell neki adni, hiába Smith kerítette és nem én magam, — hanem azért bizony nem sok fog megmaradni belőlük.

Mrs. Fleming hatalmas étvágya nem egy megjegyzésre adott már okot a földszinten. Ittlétének harmadik napján megmondta Smithné, hogy annyit eszik, mint más kettő.

— Itt egy kilencz órai reggeli, — mondá. — Ehol ni: egytányér sonka, három jó nagy szelet piritott kenyér és két tojás. Azután jön félkettőkor a villásreggeli, — jó darab elkél olyankor a marhasültből. Öt órakor van a tea. Ilyenkor nem eszik sokat, de azt nem lehet csudálni, ha a többit veszi az ember. Mindezek után pedig 8 órakor az estebéd.

— Pedig az első estén, mikor én felszolgáltam neki, nem evett sokat; — jegyzé meg Smith.

— Az azért lehetett, mert benn voltál a szobában; — magyarázta felesége. — Azt bizonyosan nem szereti és bizonyosan azért nem engedi, hogy felszolgálj neki, mikor az ételleket felhordod. Azt hiszem, én sem tudnék jóízűn enni, ha valaki nézne; akkor meg épenséggel nem tudnék, ha én is olyan nagytű volnék, mint ő. Hanem azért nem zúgolodom, mert az étkezésén kívül nem sok vesződés van vele.

Mrs. Fleming maga is egészen kétségbe volt esve szeretlen étvágya miatt. Smith úgy vette észre, hogy lakója szeretné megtudni, vajjon mikép vélekednek róla a házbeliek.

— Az orvos rendeletére eszem annyit; — szólította meg egyszer az ő nyájas mosolyával házigazdáját, mikor ez épen asztalt terített. — Pedig ez sokkal inkább terhemre van, mint akármiféle gyógyszer. Sokszor úgy tetszik nekem, hogy hiszen csak az imént reggeliztem és már újra asztalhoz kell ülnöm. Pedig ha tudná, hogy milyen terhemre van, ő maga is megsajnálja. Csakhogy nagyon makacs ember ám.

— Kár lenne az orvos rendeletét meg nem tartani; — vélekedett Smith, kinek mindig nagyon jólesett, ha mrs. Fleming szóba állott vele. Olyan megnyerő modora is volt e nőnek és mosolya, mely egy másik — bár csak tizenöt méternyi távoból látott — arc mosolyát juttatta eszébe: olyan hatással volt rá, mint a napsugár.

— Akárcsak kidobná valaki a pénzét, — folytatta Smith. En legalább nem látom be, mi célja lenne, hogy az ember megfizessen a tanácsért és azután ne fogadja meg.

— Magam se különben, — mondta rá a hölgy; azután hirtelen — mintegy szavait helyreigazítva — hozzátette: valóban, én sem.

A Smith társadalmi osztályába tartozó emberek, amely kevéssé válogatóság saját kifejezéseikre nézve, nagyon hamar észreveszik ha náluknál fölebbvaló követ el a beszédben valami hibát. Egy jól nevelt inas hamar észreveszi a különbséget, mely egy szegényes, külvárosi lakásban élő valódi előkelőség és a Mayfair vagy Belgravia bármely uri lakásában feszülő valamely gazdag parvenu között mulhatatlanul létezik. Smith már régebben észrevett holmi szabálytalanságokat szép lakója hangsúlyozásában és kifejezéseiben. Lehet, hogy ha nem lett volna olyan elfogult, iránta, szigorubban bírálta volna meg ezeket, de úgy látszik, hogy ragyogó — bár nem egészen mesterkéletlen szépsége vakká tette őt bármi néven nevezhető fogyatkozásai iránt.

(Folyt. köv.)

## DEBRECZENI VÁROSI SZÍNHÁZ.

Hétfőn, 1900 évi márczius hó 26-án,

### Sulamith.

Zsidó dalmű 5 képbén.

#### Színhazi műsor.

**Kedden,** márcz. 27 én bérlet 147. szám „C” *Görög rabszolgá.* Operette 3 felvonásban.

**Szerdán,** márcz. 28 án bérlet 148. szám „A” *Hunyadi László.* nagy opera 4 szakaszban. Zenéjét szerette: Erkel Ferencz.

**Csütörtökön,** márcz. 29-én bérlet 149. szám „B” ujdonságul először: *Napoleon öcsém.* Eredeti bohózat 3 felvonásban Írták: Rákosi Viktor és dr. Guthi Soma.

**Pénteken,** márcz. 30-án bérlet 150. szám „C” másodsor: *Napoleon öcsém.*

**Szombaton,** márcz. 31 én bérlet 151. szám „A” harmadsor: *Napoleon öcsém.*

**Vasárnap,** ápril 1-én két előadás; délután 3 órakor félhelyárakkal: *A cornevillei harangok.* Nagy operette 3 felvonásban; este 7 és fél órakor bérletszünetben, Loosarekné N. Gizella bucsufelléptéül: *Télen.* Eredeti népszínmű 3 felvonásban. Írta: ifj. Bokor József.

Főmunkatárs: Ujlaki Antal.  
Laptulajdonos: a Csokonai-nyomda.

## NYILT-TÉR.

### Nyilvános köszönet.

Wilhelm Ferencz gyógyszerész urnak Neunkirchenben (Alsó-Ausztria) az antirheumatikus és antiarthritikus vértisztító tea feltalálójának. Vértisztító készvény és osz ellen.

Amidőn itt a nyilvánosság elé lépek, ez azért történik, mert kötelességemnek tartom Wilhelm Ferencz gyógyszerész urnak Neunkirchenben, legbensőbb köszönetemet kifejezni azokért a szolgálatokért, melyeket a fent nevezettnek vértisztító théája fájdalomcsuszos bajomban tett és hogy mindazokat, akik ezen borzasztó bajba esnek, ezen kitűnő théára figyelmeztessen. Nem vagyok képes kifejezni azon kínzó fájdalmakat, melyeket 3 éven keresztül minden időváltozásnál tagjaimban éreztem és miktől sem gyógyszerek, és sem pedig a Bécs melletti Badenben használt kénes fürdők nem tudtak megszabadítani. Álmatlanul vergődtem az ágyamban éjszakákon keresztül, étvágyam folytonosan kevesbedett, kinézésem borús volt és testi erőm alábbszállott. A théának 4 heti használata után nemcsak megszabadultam fájdalomaimtól és most is jól érzem magam, miután már 6 hét óta nem iszom théát, de egész testi állapotom is megjavult. Szilárdan meg vagyok győződve, hogy mindenki aki hasonló bajban ezen théa használatához folyamodik, a feltaláló Wilhelm Ferencz urat áldani fogja.

Kitűnő tisztelettel

**Butschin-Streitfeld grófné**

alezredes neje.

Kapható minden gyógyszerertárban.  
Debreczenben **Tóth Béla** gyógyszerésznél.

Érvényes 1899. október hó 1-től.

Sz. v.	Gy. v.	Tv. sz.	Sz. v.	Sz. v.	Tv. sz.	Állomások.	Tv. sz.	Sz. v.	Sz. v.	V. v.	Sz. v.	Gy. v.	Sz. v.
*170	1702	1754	*1706	1710	1742		1745	1709	*1707	1723	1713	1701	*1705
I-III.	I-II.	II-III.	I-III.	I-III.	II-III.		II-III.	I-III.	I-III.	I-III.	II-III.	I-II.	II-III.
9.15	1.5b		7.06		6.06	lind. Budapest k. p. u.	érk.		5.45	6.20		1.50	8.10
2.29	5.35		1.24	4.06		énd. Püspök-Ladány	érk.	5.13	9.45	11.28	1.28	9.48	1.47
3.38	6.26		2.33	5.14	7.40	érk. Debreczen	ind.	8.37	8.16	10.27	12.00	9.01	12.36
5.18	8.18			9.42		rk. Nyíregyháza	ind.		6.44	6.44		6.41	10.55
7.02	10.30			11.26	11.26	érk. Szerencs	ind.		5.10	5.10		5.30	9.07
6.58			8.52	8.52		érk. Búd-Szt-Mihály	ind.		8.10	8.10		5.30	9.07
6.15						érk. Nagy-Léta-Vrtes	ind.					6.25	
	11.35					ind. Füzés-Abony	érk.					7.51	8.56
8.56	6.48	8.20	3.00	5.22		ind. Debreczen	érk.	6.45	10.12			8.56	12.16
4.58	7.29	9.47	4.01	6.85		érk. Érmihályfalva	ind.	5.27	9.14			6.88	8.15
9.09			8.21			érk. Nagyvárád	ind.		5.48			6.25	6.50
		5.43				ind.)	érk.	9.09	9.06			6.22	8.12
5.10	7.31	9.58	4.11	6.00		ind. Érmihályfalva	érk.	5.09	8.15			5.18	7.41
6.03	8.06	11.15	5.04	8.00		érk. Nagy-Károly	ind.	4.06	2.18			5.18	7.41
		2.23	2.23			ind.)	érk.					10.17	4.07
6.11	8.08	11.25	5.14	8.30		érk. Zilah	ind.		9.18	9.07		10.17	10.14
6.89	8.26	12.04	5.41	9.04		ind. Nagy-Károly	érk.	3.57	8.07			5.13	7.39
6.40	8.27	12.05	5.42	9.09		érk. Gilvác	ind.	3.23	7.39			4.38	7.21
7.08	8.50	12.46	6.11	9.50		ind.)	érk.	3.22	7.37			4.35	7.20
10.41			10.17			érk. Szatmár	ind.	2.47	7.09			4.00	6.59
2.25				5.50		érk. Nagy-Bánya	ind.		8.25			10.17	5.50
9.22			11.41			érk.)	érk.		10.41				5.45
4.10				11.41		érk. Fehér-Gyarmat	ind.		9.22				11.41
7.18	8.52		6.28	11.49		ind. Szatmár	érk.	Gy. v.	2.49	6.57		6.58	9.10
8.27	9.44		7.36	1.10		érk. Királyháza	ind.	1708.	1.23	5.49		6.08	7.57
10.28			8.52	4.42		érk.)	ind.	1-III.	10.28	2.57			5.30
		Sz. v.				Bátyu	(érk.		1711.				9.52
6.55		1712	5.30			ind.)	érk.	2.24	10.28			6.03	7.47
8.49	9.51	8.50	7.48			ind. Királyháza	érk.	12.18	4.45	5.37			6.29
10.14		6.21	9.14			érk. Taraczköz	ind.	10.58	2.24	4.17			6.28
10.15		8.30	9.15			ind.)	érk.	10.57	2.22	4.16			6.00
10.50	11.18	7.20	9.50			érk. M.-Sziget	ind.	10.30	1.35	3.50		4.50	6.00
			2.26			érk. Akna-Szlatina	ind.	6.25					
V. v.	V. v.		V. v.	V. v.		érk. Kis-Boeskö	ind.	8.52			V. v.		V. v.
1728	5612.		5614	1726.				5811.		1725.			1727.
I-III.	I-III.		I-III.	I-III.		ind. M.-Sziget	érk.	9.59		7.00			5.23
11.33	6.55		8.45	10.00		érk.)	ind.	9.52		6.24	6.53		5.16
11.40	7.02		3.52	10.07		ind.)	érk.	9.47		6.19	6.52		5.14
11.47	7.07		3.57	10.08		ind.)	érk.	9.11		5.43	6.21		4.37
12.13	7.43		4.33	10.38		érk. Nagy-Bocskó	ind.	9.03		5.37	6.18		4.27
12.14	7.51		4.43	10.39		érk. Kis-Boeskö	ind.	8.52		5.26			
8.50	8.02		4.54			érk. Körösmező	ind.			3.09			11.55

\* Budapest k. p. u. Püspök-Ladány között az 1708. sz. személyvonatnál, Püspök-Ladány és Nagy-Károly között az 1706. és 1707. sz. személyvonatoknál naponta, továbbá Debreczen—Püspök-Ladány között az 1705. sz. személyvonatnál minden kedden a szomszédos forgalmu menetjegyek használata ki van zárva.

**Naplók,  
Főkönyvek,  
Téztárkönyvek,  
Folyószámlakönyvek,  
Lejárati könyvek,  
Előjegyzési könyvek,  
Bevásárlási könyvek**

különböző nagyságban és vastagságban, a legfinomabb könyvpapírosból készítve, erős kötésben.

**Másolókönyvek**

patent mutatóval, japáni papírosból

legelőbb beszerzési forrása

**a Csokonai-papirkereskedés  
Kossuth-utca 13.**

**CSOKONAI-NYOMDA**

**LENGYEL IMRE ÉS TÁRSAI**

**DEBRECZEN, KOSSUTH-UTCA 13. SZ.**

ELSŐRANGU \* \* \* \* \*  
KÖNYV- ÉS MŰNYOMDA  
ÉS KÖNYVKÖTÉSNET \* \*

Ajánlkozunk a sokszorosító-szakmába vágó mindennemű munkák elkészítésére. Modern berendezésünkkel és kitűnő munkaerőnkkel a legnagyobb igényeket is kielégíthetjük.

Könyvnyomdánkban mindennemű egyszerű, de izléses nyomtatványok, valamint művészes kivitelű disz munkák készülnek és pedig:

**KERESKEDŐK RÉSZÉRE:**

Árjegyzékek, körlevelek, számlák, jegyzékek, levélpapírok és borítékok, czimkék, csomag-jegyek, áru-mintajegyek, bevásárlási könyvecskék, üzleti kártyák, csinos reklámplakátok és egyéb nyomtatványok.

**TANINTÉZETEK RÉSZÉRE:**

Az összes naplók, osztálykönyvek, diszkes bizonyítványok, havi és évi értesítők, jegyzőkönyvek és tankönyvek.

**ÜGYVÉDEK RÉSZÉRE**

A legtöbb nyomtatványt raktáron tartjuk, a készleten nem levőt pedig — bármily mennyiségben — raktári áron készítjük el.

**PÉNZINTÉZETEK RÉSZÉRE:**

Mindennemű üzleti könyvek és egyéb kezelési nyomtatványok, u. m.: napi-ívek, lejáratú jegyzékek, sorsolási értesítések és egyéb ismertetések csinos füzetekben, szerződések, kötelezvények, váltók, biztosítéki okiratok stb.

**VIGALMI BIZOTTSÁGOK RÉSZÉRE:**

Izléses kivitelű bál meghívók, programok, belépti jegyek, diszkes táncrendek stb.

**KÜLÖNBÖZŐ ALKALMAKRA:**

Eljegyzési és esketési jegyek és egyéb családi értesítések elegáns kartonra vagy mindennemű új divatu finom papírra nyomva, névjegyek, levélpapírok stb.